
SKANDINAVISK

N R. 3 Indhold i dette nummerbl. a.:

MJART SE1S0S k 55 tekniske oplysninger om

hver eneste motorcykle på
KR. 3,25 incl. oms.
(Pris I Norge: n.kr. 3,85)

det danske marked

 
k Vi prøvekører Austin Pariner

xx Racing Car Show 1965

xx Teknisk brevkasse

 



   

munusVlinien |
 

TAUNUS 12 M
57 hk V-4 motor - topha-
stighed 135 km - fra 0-100
km/t19,5 sek. Benzinfor-
brug 100 km på 8liter.

 

78 hk V-4 motor - top-
hastighed 145 km 0-100
km/t 17 sek. Benzinfor-
brug 100 km på 8,6 liter

 

TAUNUS 20 M
95 hk V-6 motor- top-

hastighed 160 km - 0-100
km/t15,5 sek. Benzinfor-
brug 100 km på 9,8 liter.

 

 

Kom ind hos Ford-forhandleren og prøvekør

en af de tre dejlige TAUNUS V-modeller.



Forsiden

Motorcyklen kan realisere mange
drømme omferierejser trods et be-
skedent budget, og med scooteren
eller motorcyklen kan megen nyttig
tid vindes i den daglige transport.
I dette nummer giver vi en fuld-
stændig oversigt over udvalget på
det danske marked.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

et er jo ikke nogen hemmelighed, at der bliver solgt
mere end 100 personvogne, hver gang der bliver

solgt en enkelt motorcykel, og selv scootersalget har det
været ret sløjt med. Af ca. 1000 solgte motorcykler i
1964 var mere end 650 samlet på en enkelt model, nem-
lig MZ 150, der er uden konkurrence, når man sammen-
holder prisen med maskinens udførelse og præstationer.
Dernæst kom Jawa/CZ med et antal maskiner ligeledes
til konkurrencedygtige priser — ialt 115; Honda tegnede
sig for ca. 80 af de sportsbetonede 250 ccm modeller,
andre 80 maskiner var indenfor store Triumph og BSA
maskiner, og resten var fordelt indenfor de andre mær-

ker med forholdsvis få stykker til hver. Scootersalget er
gået ned til et par tusinde i 1964, og der er ikke tvivl
om, at MZ 150 har taget en del af dette salg.

Sammenholder man disse salgstal med specifikatio-
nerne i dette nummer, er det ikke vanskeligt at spore

tendensen og publikums ønsker. Motorcyklen skal være
billig i sammenligning med bilen, før man kan regne
med et rimeligt salg af en enkelt model. Salget her i
landet har så ganske øjensynligt været koncentreret in-
denfor de billige mærker fra østlandene, og går man
lidt højere op ad prisskalaen, finder vi Honda, der også
giver valuta for pengene — foruden et sportsbetonet tem-
perament.

Prisforskydningen mellem biler og motorcykler har for
så- vidt været ganske urokket, og man behøver blot at
se i SMJ årgang 1952 for at finde et par eksempler. Den-
gang kostede en Norton Dominator kr. 4.425,— ekscl.
afgift og kr. 5.960,— på gaden. Det var en maskine, der
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var god for 142 km/t, og selv i dag ville
den repræsentere et udmærket kraftover-
skud, da den fra stående start accelere-
rede til 100 km/t på 11,0 sekunder. En
anden twin som f. eks. Royal Enfield 500
ccm kostede kr. 5.678,— på gaden. På
dette tidspunkt kostede en mellemklasse-
vogn som Hillman kr. 13.380,— på ga-
den. Som gennemsnit kostede en stor mo-
torcykel ca. 44 % af prisen for en mel-
lemklassevogn.

I dag koster en Norton 88 Sport Spe-
cial 500 ccm twin kr. 10.050,— incl. af-
gifter, medens en Hillman koster kr.
23.974,—, og motorcyklens pris er altså
42 % af mellemklassebilens pris. Drager
man er umiddelbar sammenligning mel-
lem bilen og motorcyklen, må sidstnævnte
siges at være urimelig dyr, hvilket natur-
ligvis skyldes den begrænsede produk-
tion af motorcykler sammenlignet med
bilproduktionen.

Nuer en Norton 88 SS og en Hillman
ikke noget helt retfærdigt sammenlig--
ningsgrundlag, da en Norton 88 SS sna-
rere skal sammenlignes med en 3,4 liters
Jaguar, når det drejer sig om præstatio-
ner og køreegenskaber, men alligevel kan
man gøre visse sammenligninger på
tværs af teknisk logik, for man kan på
den ene side sætte genemsnitsprisen for
de store motorcykler til kr. 10.000,—, me-
dens man på den anden side kan sætte
prisen for fortræffelige, mindre biler til
kr. 13.500,—, og selv om disse biler knapt
nok er kommet i andet gear, før de store
motorcykler er oppe på 100 km/t, så gi-
ver bilerne hele familien tag over hove-
det, varme, plads til bagage og alminde-
lig komfort, som ingen motorcykel kan
præstere. Spørgsmålet er så, hvilket af
disse to helt forskellige køretøjer man
vælger, hvis man råder over et beløb på
godt og vel en halv snes tusinde. Intet
under at de store motorcykler sælges i
ret beskedne tal, da disse maskiner ikke
er billigere at holde end de små biler —
motorcyklen har et forholdsvis stort ben-
zinforbrug, og i mange tilfælde er reser-
vedelspriserne til motorcykler fantastisk
dyre. Eksempelvis undersøgte jeg for

140

nogle år tilbage forskellige priser og
fandt da, at topstykket til en NSU Max

kostede kr. 500,—, medens topstykkettil
en Fiat 1100 kostede kr. 340,—, skønt
der i sidstnævnte tilfælde var tale om en
mere vanskelig støbning med vandkamre,
fire forbrændnigskamre og otte indstøbte
ventilsæder, mod de to ventilsæder og det
ene forbrændingskammer i  Max'ens
ukomplicerede topstykke.
Ud fra disse betragtninger er det ikke

så mærkeligt, at de billige motorcykler er
alene om at have en virkelig salgschance,
medens de store maskiner er liebhaveri
for folk, der kan lide at køre en kraftig
maskine, og som vel at mærke er indstil-
let på at betale prisen. Honda's forholds-
vis store salgstal har den naturlige for-
klaring, at den trods en manerlig pris
kan præstere omtrent det samme som de
store maskiner, men vil man udnytte mo-
torens effekt fuldt ud, må man naturlig-
vis også betale i form af større slitage.

Der er imidlertid ikke tvivl om, at det
samlede salg af scootere og motorcykler
kunne være væsentligt større, hvis både
publikum og importørerne tænkte sig
lidt om. For unge mennesker med be-
skedne midler er det to-hjulede køretøj
naturligvis helt rigtigt, og man klarer sig
udmærket med en ret beskeden motor-
effekt, selv om det for en gammel motor-
cyklist kan virke som noget af en lidelse
at skulle nøjes med en scooters 6 hk. Der
vil være et naturligt marked for de to-
hjulede køretøjer til unge mennesker, der
foretrækker individuel transport fremfor
de offentlige befordringsmidler, der ofte
kan være. tidsrøvende, når det f.eks. ta-
ger en time at komme fra A til B ved
hjælp af forskellige busser og endeløse
omveje, medens man med eget køretøj
kan tilbagelægge sammestrækning på ni
minutter. Men udover dette marked er
der et naturligt grundlag for at bruge
motorcyklen eller scooteren som »det an-
det køretøj« ved siden af bilen. Man skal
ikke køre så forfærdelig mange kilome-
ter på den to-hjulede, før den er gratis
hjemme, når man samtidig sparer bilen,
og med de voksende parkeringsbesvær-
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ligheder sparer man megen tid ved at
benytte en scooter eller motorcykel frem
for bilen, når man skal færdes i de større
byer.

I vort klima er det næppe sandsynligt,
at en generaldirektør vil ankommetil et
møde i den indre by på scooter og iført
tilhørende styrthjelm, og dette synspunkt
har man tilsyneladende bidt sig fast i in-
denfor branchen. Men vi er ikke alle
generaldirektører, og ved mangfoldige
lejligheder kan man medstor fordel væl-
ge den to-hjulede og lade bilen stå.

Ser man helt bort fra økonomiske og
praktiske betragtninger, så er motorcyk-
len et herligt køretøj for mandfolk så
helt uligt ethvert andet befordringsmid-
del. Det er en enestående misforståelse,
at motorcyklen udelukkende kan bruges
til at race gennem en motorvej med en
hastighed, der blæser lungerne op, hvis
man ikke har bind for næse og mund.
Selv med mere moderate hastigheder kan
motorcyklen være noget af en udfordring,
der kræver beherskelse af kørekunsten,
hvis man har lyst til »at køre«, men frem-
for alt er man ét med sin motorcykel,
man får masser af frisk luft, og man er
i kontakt med elementerne. Når mansid-
der i sit glasbur af en bil, kan det se
rædselsfuldt ud, når en foranliggende
motorcyklist kæmper sig frem gennem
storm og regn, men er man klædt påtil

det, kan også det være noget af en for-
nøjelse; man skal blot være motorcyklist
for at forstå det.

Motorcyklen passer også sig selv på
en vidunderlig måde, for man kaster blot
et blik på vejen, og resten går ganske af
sig selv. Hånden på hjertet, mine herrer
— når man i bilen kører over en af de
storslåede alpeveje, hvad ser man så
egentlig? Man ser en masse hårnålesving,
og en gang imellem når man at kaste et
stjålent blik mod et af de mere bemær-
kelsesværdige panoramaer, og hvis man
et øjeblik holder stille og går ud af vog-
nen for at betragte omgivelserne, kom-

mer mantil at hundefryse og skyndersig
ind igen. Helt anderledes er det for mo-
torcyklisten, der naturligvis også skal
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være vågen på en bjergvej, men også her
gælder det, at et blik på vejen er nok,
resten går af sig selv. Når man lunter
lige så stille op gennem et bjergpas, har
man rigelig tid til at betragte de frem-
medartede alpeblomster, og man har hele
panoramaet for sig uden noget som helst
til at hindre udsynet. Men den mest un-
derstregende virkning er nok de forskel-
lige dufte under op- og nedkørsel — lige
fra bageriet og savmøllen i den lune dal
til den friske kokasse på græsgangene,
granskoven, varme sten, alpeurter og
smeltevand fra den evige sne. Og når
man holderstille, føles det næsten lunt
i højderne, fordi man er iført tøj bereg-
net for vejr og vind.

Det mærkelige er, at man så småt er
ved at udruge forskellige he-man kom-
plekser, og man er ved at opbygge visse
mandfolkeidealer med svulmende musk-
ler, dykkerudstyr, ski på taget af bilen
0.s.v., men tilsyneladende er disse super-
mænd lige så bange for lidt regn og
blæst som bænkebidere for dagslyset, og
de ved ikke, hvad de i grunden går glip
af. Det kan være meget bedårende at
stå ved pejseilden i baren på et luksus-
hotel og få et par glas sammenrodetspi-
ritus, men det virker som en latterlig
karikatur i sammenligning med et glas
øl i en lidt støvet og vindtør hals efter
en dag på motorcykel — så ved man nem-
lig, hvad en forfriskning er.

Ikke mange har mulighed for at tage
en sådan tur. på motorcykel, fordi motor-
cyklen ikke er noget familiekøretøj, og
nutiden er indrettet på mere eller mindre
frivilligt familieslaveri, i hvilket man
nødvendigvis skal hænge op ad hinanden
dag ud og dag ind år efter år, men man
behøver ikke den store transeuropæiske
tur for at føle glæden ved at køre motor-
cykel — mindre kan gøre det. Skulle
De imidlertid på en ferietur til Syden
møde en ældre børste på en to-cylindret
BMW oppe i et alpepas, så er det mu-
ligvis direktøren for en af Tysklands
største automobilfabrikker, der har valgt
denne form for ferie. De kan også møde

(fortsættes side 194)
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Hvad kan manønskesig
mere?
Forhjulstræk. Fin vejbeliggenhed.

520X13” dæk. Luftkølet 2 cyl. 2

takts spillevende motor. 600 ccm

23 HK. 4 trins fuldsynchroniseret

gearkasse medaut.friløb i 4. gear,

Tophastighed 110 km. Selvbærende

Duro Plast karosseri (kan ikke ru-

ste) med stålprofiler. 2 brede døre,

fine indstigningsforhold. Forstole-

nes ryglæn stilbare. Stort bagage-

rum. Armlæn ved bagsædet. Lys i

bagagerum og motorrum. Asyme-

trisk lys.

En rummelig, robust og driftssik-

ker familievogn, der er gennem-

tænkt indtil mindste detaille — en

fornuftig økonomisk investering —

den nye Trabant 601. Vælg Tra-

bant 601, så er De godt kørende

i Danmarksbilligste bil.

2
Se den og prøv den hos

Trabant-forhandleren

 

   
excl. lev.

Import: Sydfyns Auto Import A/S . Svendborg . Tlf. 1299

Import Norge: Firma Eurobil A/S. Rådhusgatan 17, Oslo .Tlf. 427281-412263

Kr.8.987,-  
    

1+
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